

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2025年9月

18

星期四

农历乙巳年七月二十七

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第811期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

今年1至8月全国铁路发送旅客32亿人次

新华社北京9月17日电(记者 樊曦)记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,全国铁路发送旅客32亿人次,同比增长6.7%,创历史新高,全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来,铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源,全国铁路日均安排开行旅客列车11127列,同比增长7.7%;加强跨境客运组织,广深港高铁、中老铁路分别发送跨境旅客2115万、17.4万人次。

与此同时,铁路部门对接旅游观光、生态康养、

红色研学等市场需求,精心设计各具特色的旅游列车线路,推动“火车向着景区开”。1至8月全国铁路累计开行旅游列车1551列,同比增长26.1%,较好地服务了旅游经济、银发经济发展。

此外,铁路部门积极做好铁路畅行码、便捷换乘、互联网订餐等在途服务,互联网订餐站点达到92个,高铁宠物托运和“轻旅行”服务试点范围已分别覆盖40座、30座车站;与地方交通部门加强联动,提高接驳水平,对铁路到达旅客乘地铁免安检车站达到45个,旅客出行更加便捷高效。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻落实讲话精神作出部署

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中共中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结报告并发表

重要讲话。习近平强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调,要充分利用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这生动的爱国主义教材,把活动激发的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同应对各种风险

挑战结合起来,转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大国大典礼制度。

会议传达了习近平在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明确要求,

我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实做好后续纪念活动,加强宣传教育,引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱国爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、参阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

重庆日报记者 杨帆 王翔

9月17日上午,2025长江文明论坛在重庆悦来国际会议中心举行。市委书记袁家军出席并宣布开幕。

中国社会科学院副院长、党组副书记彭金辉,中国文联党组书记、副主席张政,中国作协主席、党组书记张宏森,市委副书记、市长胡衡华致辞,市人大常委会主任王炯,市委副书记、市人大常委会副主任李明清出席,市委常委、宣传部部长姜辉主持。

开幕式前,袁家军、胡衡华、王炯会见了彭金辉、张政、张宏森等出席论坛的重要嘉宾。袁家军代表市委、市政府对各位嘉宾来渝表示欢迎。他说,重庆是长江上游最大的临江城市、国家重要中心城市,肩负着保护传承弘扬长江文化的重要责任。近年来,全市上下深学笃行习近平文化思想和习近平生态文明思想,全面落实长江经济带发展战略部署,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,全面筑牢长江上游重要生态屏障,切实抓好长江文化遗产保护和文明溯源研究,深入推动巴蜀文化旅游走廊建设,持续打造长江文化文艺精品,大力促进长江文明和世界大河文明交流互鉴,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。重庆将以长江文明论坛为重要平台,同与会各方加强沟通、深化合作,紧紧围绕长江文化的“根”和“魂”,用时代语言讲好长江文化故事,全方位展示长江文化内涵,更好延续

2025 长江文明论坛在渝举行

袁家军会见出席论坛的重要嘉宾并宣布开幕

彭金辉张政张宏森胡衡华致辞 王炯出席

历史文脉,坚定文化自信,为推动长江经济带高质量发展注入强大精神动力。

彭金辉、张政、张宏森对论坛成功举办表示热烈祝贺。他们说,重庆深学笃行习近平总书记重要讲话重要指示精神,践行以人民为中心的发展思想,坚持守正创新、唯实争先、真抓实干,在长江生态环境保护、文化城市建设、超大城市现代化治理等方面取得明显成效,全市高质量发展态势向上向好。中国社会科学院、中国文联、中国作协将以长江文明论坛为契机,进一步深化落实党中央决策部署,与重庆加强交流互动,共同推动长江文化研究和文艺创作,把长江文化保护好、传承好、弘扬好,为长江经济带高质量发展作出更大贡献。

10时25分许,袁家军宣布:2025长江文明论坛开幕。

彭金辉在致辞中说,长江流域是中华文明的重要发源地,长江文化是一个时空交织的多层次、多维度的文化复合体。长江自古以来就是一条开放包容的河流,是文明交流互鉴的重要通道,见证了我国波澜壮阔的百

万年人类史、一万年文化史和五千多年文明史,造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉,滋养着中华民族共有精神家园。新征程上,我们要保护好、传承好、弘扬好长江文化,深入发掘长江文化的时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为长江经济带高质量发展提供强大精神动力。中国社会科学院将在深化文明交流互鉴中发挥哲学社会科学的作用,讲述好历史文化中的长江、经济高质量发展中的长江、文明传承中的长江,为长江文化建设和长江经济带高质量发展提供智力支持。

张政说,长江流域各区域之间的人文经济交流所孕育造就的长江文明,是中华文明的重要板块,为铸就中华文化新辉煌、创造人类文明新形态注入了源头活水。长江为文艺创作提供不竭源泉,不同艺术形式都以长江为母题,留下了无数传世作品,承载着中华民族的美学基因,为不同文明、不同民族之间交流对话提供了最具象有效的载体。本次论坛在思想交流、观点碰撞之外,以艺术这一共通的世界性语言为媒介,必将有助于搭建起互

学互鉴、心灵相通的友谊桥梁。中国文联坚定响应并深入践行四大全球倡议,将与各方一道,用好长江文明论坛这一国际平台,搭建艺术交流舞台,推出更多新时代长江题材文艺精品,用文艺讲好中国故事、促进民心相通,为助力长江经济带高质量发展、奏响新时代长江之歌贡献力量。

张宏森说,长江是一条千岩竞秀、万壑争流的文学之河。长江以其浩荡不息,为文学提供了永恒的母题与不竭的灵感。长江哺育文学,文学也在塑造着长江。这场伟大的对话,贯穿了整部中国文学史。文学书写,让长江之水流进了每一个中国人的心灵,奠定了我们共同的文化基因和精神家园。在新的历史起点上,新时代文学不仅要写出大江东去的诗意,还要关切这里的城市变迁、百姓生活、创新活力,以文学方式深度参与长江文明的当代叙事。书写长江,就是书写中国式现代化的生动实践,就是记录中华民族走向伟大复兴的澎湃进程。中国作协开展的重要文学行动,要为讲好长江故事、弘扬长江文明作出更多积极贡献。(下转2版)

从“制造高地”到“价值高峰” “山城铁骑”如何领跑新赛道?

重庆日报记者 白麟

9月17日,2025中国国际摩托车博览会开幕前夕,来自东道主重庆的一系列产业新动向振奋人心——

今年上半年,重庆摩托车产量同比激增23.1%,达到362.2万辆,占全国近四分之一;产值高达536.02亿元,同比增幅27.9%,对全市工业产值增长的贡献率达到了33.5%。其中,宗申与隆鑫在完成战略整合后,上半年产量一举突破160万辆,不仅雄踞中国第一,更成功跻身世界前十。

与此同时,全国排名前十的电动摩托车龙头企业,已有雅迪、爱玛、台铃、绿源、小刀等七家巨头“抢滩登陆”重庆,在渝西地区形成了蔚为壮观的产业集群。

摩托产业积极发展态势的背后,重庆做对了哪些事?放眼未来,面对日趋白热化、同质化的竞争,重庆这个“中国摩托车之都”,是否又积蓄了足够的力量,去攀登全球产业的“价值高峰”?

带着这些问题,记者进行了深入采访。

“双擎”发力推动产业跑出“加速度”

9月16日,记者走进铜梁高新区的爱玛电动车生产基地,一股现代工业的气息扑面而来。

高度自动化的生产线上,机械臂以毫米级的精度进行着焊接与装配,AGV无人搬运车如同勤劳的工蚁,在各个工位间自主穿梭,运送着物料。在这里,每天都有数千辆崭新、时尚的电动摩托车下线,奔赴全国乃至全球市场。

这火热而高效的一幕,正是重庆摩托车产业迈入新赛道、高位发展的缩影。

而就在五六年前,当人们谈论中国的电动车产业版图时,目光还主要聚焦在天津、无锡和广东。

短短数年,永川、江津、铜梁、大足等地一个个年产值数百亿级的电动车产业基地拔地而起,重庆也一举成为中国电动车制造的“第四极”。

市经济信息委相关负责人表示,去年全市电动车产量达300万辆,到2027年预计将达到1500万辆,其中电动摩托车的占比将超过80%。重庆也将成为全球电动车产业链上举足轻重的制造与创新中心。

是谁“导演”了这场产业奇迹?答案是市场与政府的合力。

重庆拥有全国最完整的摩托车配套体系,成规模的摩托车配套企业超过400家,本地配套率超过90%。这条强大而柔性的供应链上,不仅有提供车架、覆盖件、仪表等常规部件的企业,更有一批在细分领域做到极致的“隐形冠军”:渝江压铸的发动机缸体,其市场份额做到世界第一;杰力轮毂的产品,被国内外众多高端品牌所采用;秋田齿轮的精密度,达到国际先进水平。

正是本地摩托车产业这棵根深叶茂的“大树”,吸引了雅迪、爱玛等“金凤凰”纷至沓来。

同时,精准的政策引擎也功不可没。

市经信委相关人士表示,《重庆市智能电动车产业发展行动计划(2025—2027年)》的出台,为产业的电动化、智能化转型指明了方向,也给了企业稳定的预期。随着全国20多个城市逐步为摩托车“解禁”,重庆摩托产业有了更广阔的内需市场。

而在“燃油”摩托车领域,去年末,宗申与隆鑫两大本土巨头完成历史性战略整合后,其整体实力不仅在中国市场无人能及,更是在全球舞台上拥有了重要话语权。(下转2版)

西部航空加密重庆至河内航线 每周6班助力中越互联互通

重庆日报记者 黄乔 实习生 胡云凤

2025年冬春季即将到来。9月17日,记者从西部航空获悉,该航空将加密重庆至越南河内直飞航班班次,由原每周3班增加至每周6班。航班加密将极大便利两地之间的商务旅行和旅游交流。

据了解,该航线继续由空客系列机型执飞。去程航班PN6423于18:45从重庆江北国际机场起飞,当地时间19:40抵达河内内排国际机场;返程航班PN6424于当地时间20:40从河内起飞,北京时间23:40抵达重庆。

西部航空相关负责人介绍,加密重庆至河内直飞航班,将有效强化中国西南地区与越南的经贸纽带与人文交流。同时,更密集的航班安排也为旅客提供了灵活的出行选择,助力深度开发两地的旅游与文化资源,进一步推动双边交流与合作。

另悉,近年来,西部航空持续完善国际航线布局。2025年冬春季,每周计划执行航班超过1500班,航线网络覆盖超60个目的地,其中包括重庆至河内、新加坡等具有重要区域意义的国际航线。未来,该航空将继续深化“航空+文旅”产业融合,为旅客提供更加便捷、多元的出行体验,积极助力中国西部与东盟地区之间的互联互通,服务国家高水平对外开放格局。

导读

梁红葵绿迎 醉忆回龙行

03版

金秋来 栾花开

9月16日,大足区棠香街道和平村栾树进入了盛花期和结果期,鹅黄的花穗与红色的果实引人注目,绘就了一幅色彩缤纷的金秋画卷。

新渝报记者 黄舒 摄

